

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes 2,50
Extranjero al año..... 60,00
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20
Anuncios: PAGO ANTECIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia, 24
Teléfono número 14

Telegramas: «BIEN» «MAHON»

No se devuelven los originales

Año LVIII

Mahón, lunes 8 de Febrero de 1932

Núm. 17.655

EL RECARGO DE LAS CONTRIBUCIONES

Lo que importa nivelar no es el Presupuesto, sino la economía española

Concedemos toda la importancia que tiene, por encima de las minucias políticas y de los entretenimientos parlamentarios, al proyecto de reforma tributaria que ayer leyó en las Cortes el ministro de Hacienda, y que demuestra que el señor Carner y el Gobierno tienen de la economía un concepto muy anterior a la declaración de la guerra europea.

Venir a estas alturas con la teoría de que lo único urgente, apremiante y de positiva eficacia es nivelar el Presupuesto del Estado por el primitivo y fácil procedimiento de recargar los tributos, cuando las estadísticas de letras protestadas, la disminución de consumo, la cesación de industrias, el despido de obreros, dependientes y empleados y la misma minoración de ingresos del ejercicio último están proclamando a voces el estado penoso de la producción, de la industria y del comercio en sus distintos ramos, resulta de un paradjismo incontestable.

El Presupuesto del Estado, si no es una fórmula vacua, debe reflejar la situación de la economía general del país. Nivelar los presupuestos en el papel resulta la cosa más hacendera del mundo. No hay más que hacerlos al revés; es decir, dadas las cifras de gastos, rellenar las de ingresos. Pero, ¿y las posibilidades?

¿Cree el señor Carner que con los aumentos que establece en las contribuciones territorial, industrial y de comercio, en las de utilidades de la riqueza mobiliaria, en Derechos reales por herencia, transmisión y venta de bienes, contratos de arrendamiento, etc., y en transportes de viajeros y mercancías, aumentarán los ingresos? Pues nosotros creemos que no, porque la imposibilidad producirá una contracción, un retraimiento sensible, aun en contra de la voluntad y del deseo del contribuyente. Si el año último no ha sido posible la recaudación plena con los tipos corrientes, ¿qué va a ocurrir con los recargos? ¿No ha oído el señor Carner las voces de los propietarios, de los industriales y de los comerciantes?

No; los presupuestos no se nivelan de ese modo. Los presupuestos se nivelan atemperando los gastos a los ingresos, y, sobre todo, estimulando el desenvolvimiento de la economía nacional, descubriendo y amparando nuevas fuentes de riqueza, que por sí solas vayan a engrosar la recaudación.

Ese fué el gran éxito de Primo de Rivera, y la base firmísima de la obra de Calvo Sotelo.

Pocas novedades económicas nos tenía reservadas el destino. Tantos trastornos para acabar en que se suba el vino, según el dicho vulgar, no valía la pena.

Sentimos el deseo de colaborar en la obra más importante que hoy tiene a la vista el Gobierno, que no es la de la nivelación formulada del Presupuesto, sino la de la nivelación económica del país; pero es necesario que todos veamos iniciativas positivamente eficaces y acordes con la realidad española.

(De «La Nación».)

UN EJEMPLO AL ALCANCE DE TODOS

EL CASO DE JAÉN

En Jaén, comarca eminentemente agrícola y oliverera, surgió el mismo problema que en el resto de Andalucía. Un año de sequía llevó consigo una mala cosecha, los brazos eran muchos y el trabajo escaso, llegó la siega y las sociedades obreras todas ellas o socialistas, o más avanzadas que las socialistas, exigieron el alojamiento obligatorio en los cortijos. Como tanta mano de obra no era necesaria, se cargó este nuevo gasto a la cosecha y por consiguiente nueva disminución en los ingresos del propietario.

Llegó la hora de venta, y por las circunstancias anteriores las rentas del propietario que laboraba directamente o del arrendatario que le sustituía sufrieron una gran disminución, poniendo a los unos al borde de la ruina y a los otros en aquella situación por la dificultad, por no llamarle imposibilidad de satisfacer sus rentas.

Si tales imposiciones se hacían en año por todos reconocido de mala cosecha, qué sucedería en los vendidos cuando estuviera sobre el campo y pudieran las sociedades obreras abusar de su poder? Consecuencia, fúéronse de laborar muchas tierras ante el miedo a la imposición que para el propietario y el arrendatario eran la ruina segura. A esta dificultad se le quiso poner remedio obligando a las faenas del laboreo.



MADRID.—La Comisión Permanente del Trabajo, reunida en el Congreso para tratar del proyecto del control obrero

Los segundos, pleito en el que no hemos de entrar que aún continúa.

Llegó la hora de recoger la aceituna que tratan de hacer los labradores con obreros no asociados y obreros forasteros, a lo que se opuso la autoridad, obligando a admitir a los locales en condiciones onerosas y prescindiendo de oficios. Como la indisciplina era general, el trabajo no rindió su fruto, a pesar de lo excesivo de los jornales; en muchos sitios quedó más aceituna para la rebusca (que da la propiedad al que la recoge) que la que se recogió para el propietario, los árboles sufrieron destrozos por desconocer la forma de realizar el vateo muchos de los obreros circunstancias, etc. etc.

En estas condiciones se va a la moenda y suponiendo no haya nuevas exigencias por parte de los obreros empleados en esta operación, aparecerá el nuevo aceite en el mercado. ¿A qué precio se ha de vender para que sea remunerador para el productor, si el aumento que no se puede impedir por ser producto no tasado, es proporcional al mayor coste de la producción? ¿a quiénes afectará? Es claro, que a los consumidores. Y si se tasa a precio corriente, ¿no representará para el propietario la ruina.

Consecuencia: el encarecimiento de la vida, ruina de los propietarios que por esta causa no podrán adquirir ni oya objetos de lujo, sino los más necesarios para la vida, con evidente paralización de los fabricantes de otras industrias. Es más; la exportación de aceite que es un ingreso importante para el Tesoro, mermará, como ha mermado la producción y su derivado el consumo. La industria con el vateo de pescado que con aceite se conserva, impondrá por necesidad aumentos que la dificultarán, así como su competencia con los productores extranjeros similares y toda la economía se sentirá afectada por un malestar que en su origen parecía puramente local.

Aplicad a todas las industrias productoras de la economía nacional el ejemplo que hará posible la competencia extranjera y si se le ponen puertas, limitando la importancia prescindiendo de la repatriación para los productos que extraigamos, reducirán el ingreso de Aduanas y las consecuencias de este conjunto de causas se reflejará en la vida de los particulares y en la del Estado que llegaría un momento difícil si al mal no se le pone coto.

El problema, como ven nuestros lectores, es pavoroso y el fracaso de las modernas teorías intervencionistas rotundo. La ruina que forman el capital, el trabajo y el consumo se deforma o destruye cuando se altera la proporcionada relación entre los distintos factores de la producción. El desconocimiento de esta verdad nos ha llevado al momento actual, sin paces que todos debemos tener igual interés en evitar. No creemos en las soluciones simplistas, pero a nuestro juicio es el precio de costo del producto elaborado el que ha de dar el valor a la mano de obra, siempre que el jornal sea suficiente para satisfacer las necesidades de la vida, por lo menos, no aquella la que ha de imponerse, haciendo imposible la competencia con las industrias similares arrojando las propias y llevando la miseria a los hogares, cuyos medios de vida se trata de defender, y si una industria en estas condiciones no puede vivir, no debe crearse.

JAVIVILLE

La situación de la Prensa

Son muy grandes el valor y el influjo social de la Prensa para que el poder político pueda ser con ella desapasionado y justo. Siempre que se trató de legislar contra los periódicos mantuvimos el principio inflexible de la libertad, máxima libertad, abriéndolos a cualquier reforma que hiciese más efectivas y si fuese menester, más duras las responsabilidades correspondientes; pero responsabilidades en la ley común, con la garantía judicial. Para protestar contra las persecuciones irregulares de la Prensa nunca hemos mirado quien las decretaba ni en quién recaían, y hemos prestado cordial y activamente nuestro concurso, alguna vez nuestra iniciativa a la defensa de interés y de los derechos de la profesión y al amparo de los periódicos perseguidos. No creemos que nadie nos aventajara

en esto durante la Dictadura, ni en abogar tenazmente por el restablecimiento de la legalidad o al menos por la abolición de la censura, aunque aquel régimen había suprimido abiertamente todas las garantías y no blasonaba de liberal. Nuestra consecuencia no tiene imitadores en los periódicos izquierdistas.

Jamás ha sufrido la Prensa de España una situación tan abominable como la que sufre hoy. Dice «El Liberal» que estuvo poco con la Dictadura de Primo de Rivera. ¿Qué había de estar! Sufriamos entonces la censura previa y ahora la tenemos también con diferente nombre y con efectos más lesivos. Tenemos la intimidación previa, que es más grave y otras vejaciones. Ahorrándose censor, lápiz y sello el nuevo régimen ha tachado de una vez en la Prensa adversaria todas las opiniones y discusiones que le disgustan: opiniones, y discusiones lúidas, jurídicamente irreprochables. Nosotros, por ejemplo, no podemos defender nuestro programa político y no podemos decir por qué somos monárquicos; no lo veda explícitamente una ley de excepción y represalias, y este veto por lo explícito, es el menos duro. Los vagos artículos que permiten hallar en cualquier juicio agresión a la República, menosprecio de las instituciones, ataque al crédito, nos impiden o nos mutilan diariamente opiniones más necesarias. La ley se extinguirá sin haberse aplicado a ningún periódico por aquel único precepto explícito; pero en todo lo demás nos pone a merced del arbitrio ministerial, que muchas veces, ¡tantas! es pasión política, parcialidad atrevida y desafiado. Arguye «El Liberal» que ahora podemos publicar lo que nos parezca, asumiendo la responsabilidad consiguiente. ¡Y antes también

también podíamos prescindir de la censura, como se desentendieron algunos, y no pasaba más que ahora; pasaba menos y al que lo dade se lo demostrará con cifras de suspensiones y multas la comparación de lo que se hizo contra la Prensa en siete años de Dictadura y lo que se ha hecho en diez meses de liberación y democracia. El modo más activo de emplear la suspensión de garantías es precisamente lo que da carácter a la situación actual sobre todo en lo referente a la Prensa.

La previa intimidación que ha substituído y superado a la censura previa en efectos dañinos no se detiene en la letra de la ley dictatorial; suele traducirse en avisos amistosos, en confidencias caritativas, alguna vez en forma solemne como la circular que los gobernadores han comunicado a los periódicos de provincias, y se traduce más expresivamente en la oportunidad de la persecución. ¿Cómo debíamos interpretar la suspensión ilimitada de «El Debate» por fútiles motivos en visperas del decreto contra la Compañía de Jesús? ¿Qué impugnación completa y qué rectitud eficaz puede permitirse la Prensa contra el decreto después del aviso? No se han publicado ni se publicarán las verdaderas calificaciones del hecho.

La censura era una mutilación del periódico y de la libertad; se nos llevaba textos determinados, ésta o la otra crítica, o sólo el matiz y el vigor de un artículo. La ley de Defensa elimina los temas enteros, cohibe toda vuestra libertad y

(Del «A B C»)



MADRID.—Mariano Trilla, que se despidió del público madrileño en el Cine Price, venciendo a Pedro Ruiz por puntos

ABSURDOS

Coged un periódico gráfico cualquiera, y observaréis que junto a páginas grises donde se encuadran sucesos sociales — retratos de víctimas y caras patibularias, encontraréis páginas deportivas en que equipos pagados, juecen su habilidad o su enérgica constitución dando puntapiés a una pelota de aire o jugándose la vida agarrados a una rueda que los guía a la eternidad o la gloria mundana.

En estos tiempos en que se ha querido proclamar una república de trabajadores, y en que el honor al dinero va desapareciendo un poco; en que se detesta al rico heredero que no tiene más valor que el haber nacido de una familia determinada, en que se desprecia al vago de profesión, o al inútil enriquecido; no puedo explicarme como se respeta, se admira, se aplaude y se paga al sportman de oficio.

¿Qué tienes buenos brazos y piernas hercúleas y es capaz de correr toda la tarde sin cansarse?

si no le sacrificamos toda nuestra lícita opinión o no acertamos en la medida del sacrificio nos trae la suspensión temporal o ilimitada, se nos lleva todo el periódico, todas las funciones del periódico en la vida social, cultural e industrial y destruye intereses cuya pérdida es en algún caso pena enorme que ningún Tribunal inpondría por ningún delito de pluma.

Pero con ser tan descomedido e implacable el trato que la Prensa independiente recibe del Poder todavía benévolo y casi paternal si se compara con el que le dan los periódicos de la República. No se conforman con olvidar la prestación resuelta y unánime que obtuvieron en casos menos graves, ni con callar ante la violación de los derechos y de los intereses comunes de la colectividad, ni con disculpar o defender el ataque a la libertad de opinión, por la que prodigaron aspavientos y alharacas incluso cuando se trataba de sanciones judiciales y no gubernativas, sino que se proponan a la más violenta ofensiva, sin prohibirse ninguna demostración de odio y encarnizamiento, ni los oficios de policía con que responden a las campañas de oposición como si el Gobierno necesitase estímulos para perseguirlas. Tienen a su cargo la mejor defensa de la República, y en vez de lucir arte y doctrina, piden la mordaza para sus contradictores y el campo libre para sus hazañas.

tro'zánganos para que recorran el mundo repartiendo patadas, y haciéndoles creer que velan por el honor nacional. Pamplinas, como si con tener gordos y rollizos cuatro gallos del gallinero, esto hiciese saber más a los otros. Lo único que existe de bueno en esto es la extensión de la afición al deporte, pero esto se conseguiría igual y con más provecho para todos con la creación de gimnasios y piscinas públicas, con la divulgación mediante conferencias en las escuelas de la higiene, y con la creación de premios que ayudasen el estímulo, pero ¿con equipos pagados?

Tonterías y absurdos de la vida de hoy, pues mientras se juegan muchos la existencia en busca de un poco de verdad o impulsados por el hambre y otros en defensa del orden, éstos siguen su carrera de éxitos, sin finalidad práctica ninguna, y llegan al fin de su vida habiendo pasado por ella tan inútilmente como esos ricos a los que tanto se critica y con razón.

JOSÉ HERCILLA

Junta de Plaza y Guarnición de Menorca

ANUNCIO

Por el presente se hace saber que a las doce horas del día 27 del corriente se reunirá esta Junta en la Comandancia Militar de esta Plaza para la adquisición de los artículos que a continuación se relacionan.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos, el recibo de la contribución correspondiente y otro de haber depositado en Hacienda o en el Parque de Intendencia el cinco por ciento de sus proposiciones, cuya cantidad se elevará al diez por ciento a los adjudicatarios para responder de sus compromisos con arreglo al reglamento de contratación, no considerándose como recibidos los pliegos que carezcan de este requisito.

Se admitirán proposiciones por la totalidad o parte de los artículos, debiendo ser presentadas antes de las doce horas del día 24 del actual.

Los artículos han de quedar entregados dentro del mes de Marzo precisamente y de acuerdo con los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Junta, Avenida de J. A. Clavé (Cuartel de Santiago), todos los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

ARTICULOS QUE SE CITAN

- Cebada, 450 q. m.
- Harina para pan de Hospital, 24 quintales métricos.
- Harina pan de tropa, 368 q. m.
- Leña para hornos, 300 q. m.
- Paja para pienso, 620 q. m.
- Sal, 12 q. m.
- Carbón de hulla, 45 q. m.
- Carbón vegetal, 100 q. m.
- Paja larga para relleno, 170 q. m.
- Leña de tronco cortada y rajada 450 q. m.
- Aceite, 19 litros.
- Mahón 5 de Febrero de 1932. — El Capitán de Intendencia Secretario, Manuel Garnica. — V.º B.º — El General Presidente, Balmes.

Crédito Mercantil de Menorca

A petición de varios señores accionistas de esta Sociedad, la Junta de Gobierno de la misma ha acordado, con arreglo al artículo 18 de los estatutos, convocar a Junta General Extraordinaria para el día 22 del corriente a las tres de la tarde, en el local social, para reformar los artículos 22, 25 y 30 de dichos estatutos.

Para la celebración de dicha Junta extraordinaria será necesario la asistencia de accionistas, que representen dos tercios del capital social.

La reforma que se proyecta estará de manifiesto en la oficina de la Dirección, todos los días laborables en las horas de oficina.

Las acciones deberán ser depositadas con tres días de antelación al de la reunión.

Si no se reúne número suficiente de acciones en la primera convocatoria, se reunirá la Junta en sesión, a cuyo efecto se convoca, para el día 24 a la misma hora y sitio indicados, en la que se tomará acuerdo si concurre la representación de la mitad más uno del capital social.

Mahón 5 de Febrero de 1932. — Por acuerdo de la Junta de Gobierno. — El Presidente, Juan J. Vidal.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan de Mata, fundador; Paulo, Lucio, Ciriaco, Dionisio, Emiliano, Sebastián Corinta, mártires; Juvencio, Honora, Pablo, Beato Pedro el Igneo, cardenal obispos; Esteban, ab.

La misa y oficio divino de hoy es de San Juan de Mata con rito doble y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

En Santa María de las tres a las siete y media de la tarde.

SAN JUAN DE MATA. — Nacido de ilustre matrimonio, fué por su madre consagrado a Dios pasando su niñez haciendo el bien. Inclinado al sacerdocio, se preparó a él con oraciones y ayunos, y recibida la sagrada Unción celebró los divinos Misterios con piedad y fervor indecibles. Habiéndosele aparecido Jesús mientras celebraba, invitándole a consagrarse a la redención de cautivos, se lo manifestó a su amigo Félix de Valois que sentía la misma inclinación, y ambos marcharon a Roma a ponerse bajo la dirección y obediencia del Supremo Jerarca, quien aprobó sus intentos. Así quedó fundada la orden de la Santísima Trinidad para la redención de cautivos. La divisa era el hábito blanco con cruz azul y encarnada en el pecho; el primer monasterio surgió en París frente a la Iglesia de San Maturino por lo que llamaron a los trinitarios de Francia con el nombre de Maturinos. Los dos santos varones consagraron a la nueva orden sus haberes, libertad y vida, pero Juan fué el director; recorrió Italia, Francia y España, recogiendo fondos para liberar a los cautivos cristianos, mucho trabajó mucho tuvo que sufrir y tras una vida llena de méritos, estando en Roma, el Señor lo llamó a recibir el premio, era el año 1213.

NOTICIAS

Por no haberse recibido los Sumarios e Indultos no pudo ser ayer publicada la Bula de la Santa Cruzada. Seanunciará oportunamente.

— Esta tarde continuará en la parroquia de Santa María el solemne Triduo de Desagravio de Carnaval, empezado ayer. Se expone solemnemente a las tres de la tarde el Santísimo Sacramento, cantándose Visperas y rezándose Completas y el santo Rosario. A las 5 se semitona por los caballeros de la Adoración Nocturna parte del oficio del Santísimo, a las 6 se canta el Trisagio y predica el reverendo P. Nemesio García, del Inmaculado Corazón de María, encargado de los sermones cuaremales.

En los otros templos e iglesias de la ciudad también se celebran diferentes actos en desagravio y reparación, poniéndose de manifiesto Su Divina Majestad.

ANGEL MEZQUIDA

ODONTÓLOGO

ANUNCIVAY, 26. — MAHÓN

1-6-1 mi v

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Queda abierto el pago del dividendo acordado repartir en Junta General de Accionistas celebrada el 3 del corriente, cuyo dividendo se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad calle García Hernández 16, horas de 9 a 12.

Mahón 4 Febrero 1932. — El Director, Francisco Andreu Salas.

JUNTA INSULAR DE GANADEROS DE MENORCA

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el día 9 del corriente, a las cinco de la tarde, en el domicilio del Sindicato Agrícola Católico, calle de Fermín Galán (antes Nueva). No reuniéndose suficiente número de socios, tendrá lugar el 10 a la misma hora y local, en segunda convocatoria.

El Presidente accidental, José M.ª Mercadal.

AVISO

Sucesor de J. CARDONA (Morru Teat), antiguo tintorero; se reciben encargos en la Plaza de Colón número 10.

Trabajo esmerado a precios económicos.

SOLUCIÓN BENEDICTO
Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL
Catarrhos bronco-pulmonares, bronquitis, Asma. Auxiliario valioso en tuberculosis.
NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA
EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

AUTOMÓVILES

Coches, Camiones y Ómnibus usados en inmejorable estado, se venden a precios bajos y con las máximas facilidades de pago.

SOLARES

Se venden en el Cos Nou, el mejor sitio de nuestro puerto, dándose facilidades de pago. También construyo casitas para reereo, dándose las mismas facilidades.

RAFAEL ROSELLÓ.—Plaza de la República, 10

CRÓNICA

Carta abierta

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Localidad.

Muy Sr. mío y amigo: Momentos antes de levar anclas la fragata italiana «Amerigo Vespucci» he recibido del Ayudante de Campo de S. A. R. el duque de Ancona, la carta que a continuación traduzco para que sirva ella de satisfacción a cuantas personas y entidades han contribuido a hacer grata la estancia de S. A. en esta isla, durante los días que ha estado fundada en nuestro puerto la fragata de referencia.

Dice así la carta:

«Ilmo. Sr. D. Francisco Ponseti Vinent, Agente Consular de Su Majestad el Rey de Italia. — Puerto Mahón.

Cumplo el deber de informar a V. S. I. que S. A. R. el Duque de Ancona queda muy agradecido a las manifestaciones y atenciones recibidas durante su permanencia en Menorca; el agosto Príncipe me encarga ruegue a V. S. haga llegar la expresión de su alto agradecimiento a cuantas entidades han contribuido en hacer más agradable a Su Alteza Real la permanencia en estas aguas. De un modo particular ruega a V. S. Su Alteza de hacerse intérprete de sus sentimientos cerca del excelentísimo señor Alcalde de Ciudadela por la acogida que le tributó dicha ciudad durante su breve visita.

El agosto Príncipe además se complace en renovar a V. S. los sentimientos de amistad.

Cumplido dicho encargo le agradeceré acepte el testimonio de mi consideración y respeto. — Capitán de Fragata, A. Nomis di Pollone, Ayudante de Campo. — Real Nave «Amerigo Vespucci». Puerto Mahón 4 Febrero 1932.»

Agradeciendo a V. señor Director, se digne disponer la publicación de este documento en las columnas de su digno periódico, le renuevo el testimonio de mi sincera consideración personal.

F. Ponseti

Mahón 5-2-32.

Las fiestas de Carnaval

Muy animadas se vieron ayer nuestras principales calles con motivo de las fiestas de Carnaval. En las calles de Pi Margall y de Prieto y Caules la aglomeración de público llegó a ser enorme y en ambas, para entretenimiento del público, tocaban las charangas al efecto contratadas por los vecinos.

Viéronse algunas máscaras, pero abundaron las destrozadas. Únicamente en niños se veía algún que otro disfraz de buen gusto.

Una murga recorrió las calles de la ciudad dando la nota cómica más destacada. En los cafés y sociedades interpretaban composiciones humorísticas.

Los salones de espectáculos concurren todos, tanto por la tarde como por la noche, celebrando la mayoría de ellos después de la función de noche, animadísimo baile que han terminado ya de madrugada.

No se ha tenido que lamentar suceso alguno desagradable.

Para la elección de «Miss Menorca»

Según informes recibidos, será elegida en el vecino pueblo de San Luis la representante de aquel pueblo que ha de concursar para el título de «Miss Menorca». Para la designación de «Miss San Luis» asistirá a la fiesta el Jurado que eligió «Miss Unión», accediendo a invitación y ruegos del Presidente del Casino «La Amistad Social», iniciador de la fiesta.

En el baile Ideal de esta noche en el Casino Consey se procederá, según nos informan, a la proclamación de la representante de dicha sociedad en el concurso de belleza isleña.

También en Villa Carlos y esta noche se celebrará análoga fiesta para elegir a «Miss Villa Carlos», habiéndose nombrado un Jurado compuesto por tres señoras, tres caballeros casados y tres solteros.

Parece que la iniciativa de proclamar «Miss Menorca» ha sido acogida con entusiasmo, y a tal fin se encaminan las proclamações de hoy y otras de distintos pueblos que se han anunciado.

Reuniones en el Casino La Unión

La simpática sociedad recreativa Casino La Unión ha efectuado importante reforma en su local social, convirtiendo todo el primer piso en espacioso salón de fiestas que permitirá la celebración de importantes actos, para expansión y divertimento de las familias de los asociados.

Ayer se inauguró el salón, decorado sobriamente y amueblado con gusto, con un animadísimo dancing que comenzó a las seis de la tarde y terminó a las nueve de la noche viéndose concurrir, a pesar de la poca publicidad que por premuras de tiempo se dió a la plausible iniciativa.

La reunión, en la que vimos distinguidas familias de esta localidad, fué amenizada por un notable cuarteto que interpretó modernos bailes, siendo numerosas las parejas que durante la velada tomaron parte en el baile.

Esta tarde y mañana de seis a nueve se celebrarán nuevas reuniones en el Casino La Unión que se verán si cabe más concurridas que la inicial celebrada ayer.

Un aplauso a la Directiva de La Unión por esta reforma que ha sido tan bien acogida por todos los socios.

De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer don José M.ª Victory Manella, don José Casteyó Borrás y don Pedro Bellot.

Concierto público

Lo dió ayer a la hora anunciada en el paseo de la Explanada la música del Regimiento Infantería 39, dirigida por el músico mayor don Federico Delgado Rey.

La concurrencia al referido paseo fué bastante numerosa y quedó complacida del programa interpretado por la música del 39 de Infantería.

NOTICIAS MARITIMAS

Con pasaje, correspondencia y carga, ayer mañana zarpó para los puertos de Alcudia y Barcelona la motonave «Ciudad de Mahón».

— Ayer llegó de Barcelona con carga varia, el motovelero «Pons Martí».

Banco de Ferrerías

ALAYOR

Se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria para el 14 de Febrero a las quince horas en el local Social de esta ciudad, para aprobar la memoria balance y cuentas concernientes al ejercicio de esta Compañía que terminó en 31 de Diciembre último y acordar la distribución de beneficios.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar las acciones en las cajas sociales antes del día para el cual se convoca.

Alayor Enero de 1932. — P. A. de J. de G. — El Secretario, Francisco Pons.

DE TEATROS

Zarzuela en el Trianon

Aún cuando la falta de espacio por acumulación de original nos obliga a ser concisos en esta reseña, hemos de destacar el éxito alcanzado en el Teatro Trianon con el estreno de la hermosa zarzuela de Juan José Lorente y del maestro Serrano titulada «La Dolorosa», obra de dulce emotividad muy inspirada tanto por lo que al libreto como a la partitura se refiere.

La obra es bella por su argumento y por la forma en que es desarrollada la acción y en ella ha triunfado como comediógrafo Juan José Lorente y como músico de sensibilidad y fecunda inspiración el maestro Serrano.

¿Tema? El eterno y siempre nuevo del amor. Un artista, Rafael, que ama con pasión a Dolores, es desengañado por ésta y creyendo destrozada su vida por el desen-

canto, busca paz para su alma atormentada refugiándose en un Convento, en el que ingresa como novicio. Cree el novicio que ha vencido su ansia de gloria y su pena de amor, pero la influencia de una y otra pasión se reflejan al llevar al lienzo una imagen de «La Dolorosa», en la que, sin sospecharlo siquiera, copia las facciones de la que fué su ilusión en el mundo, la gentil Dolores, que cegada por el amor de un hombre que la burló, y despreció luego, va con el peso de su culpa errante y dolida, queriendo la casualidad que al caer desfallecida la socorra precisamente el hortelano del Convento y su mujer que al llevarla a su casa la ponen de nuevo en el camino de Rafael que acude con el botiquín del Convento para prestar auxilio a la infortunada y al reconocer en ella a Dolores siente renacer su pasión que confiesa al Prior del Convento quien, en su sabiduría no veía en Rafael la vocación necesaria para profesar lo que le preocupaba y por esto otorga su licencia al novicio para que abandone el Claustro y vuelva al siglo.

Así lo hace Rafael para ser amparo del ser sin culpa y de la pobre mujer, dolorosa de la vida, para la que conserva la pasión de su juventud.

La acción está muy bien cuidada y presenta también el autor, tipos cómicos como el de Periquín y su novia, el hortelano y su mujer, que están bien delineados y son expresión justa de la nobleza y lealtad baturra, del sentir y la fe de aquel pueblo que adora a la Virgen.

En la representación destacaron la tiple Sofía Verger que cantó admirablemente la obra, el tenor Antonio Biarnés en su papel de Rafael mereciendo ambos las ovaciones que les prodigó el público.

La tiple cómica Amparo Martí y el tenor cómico Francisco Parra muy bien y lo mismo cuantos colaboraron en el buen éxito de «La Dolorosa».

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 6 a las 18.

Albornoz a Jaén

Anoche marchó a Jaén el ministro de Justicia señor Albornoz que asistirá y tomará parte en el mitin que mañana domingo ha de celebrarse en la referida ciudad andaluza.

También dará el señor Albornoz una conferencia en Lucena para explicar a aquellas gentes el ideario de los radicales socialistas.

Incautación del colegio jesuita

El Director General de Seguridad señor Herráiz esta mañana a primera hora se hizo cargo del edificio de los Padres Jesuitas de la calle de Zorrilla.

Hizo entrega del inmueble el P. Ayala, asistiendo el diputado agrario señor Gil Robles.

Terminada la entrega del edificio, el señor Gil Robles como Presidente de la Congregación de Luises, requirió al señor Herráiz para que continuara en el inmueble la asociación, cuyos locales los tenía arrendados desde hacía diez años.

El Director General de Seguridad se negó a la petición del señor Gil Robles.

El notario señor Valiente levantó acta de la entrega y las reclamaciones, procediéndose seguidamente a hacer inventario de los bienes que encerraba el edificio incautado.

Pidiendo la reaparición de «El Debate»

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor

Esplá ha recibido este medio día a los periodistas.

Dijonos que durante la mañana había recibido la visita de una representación de las empresas de periódicos que fueron a pedirle el levantamiento de la suspensión que pesa sobre el diario católico «El Debate» para que pueda reanudar su publicación.

Casares

marcha al campo

Nos manifestó también el subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Esplá que el ministro señor Casares Quiroga pasará cuatro días al campo para reponer su quebrantada salud.

Los españoles en Shangay

El ministro de España en Pekín comunica al Ministerio de Estado que los españoles de la colonia de Shangay no han sufrido daños.

Los de Santiago de Cuba

También el Cónsul de España en Santiago de Cuba comunica al Ministerio de Estado que los españoles residentes en Santiago de Cuba no han sufrido daños en los pasados terremotos, excepto en las propiedades que han perdido por derrumbamientos originados por el fenómeno sísmico.

En el Ministerio del Trabajo

Los periodistas han visitado al ministro del Trabajo señor Largo Caballero, quien les ha manifestado que habían quedado resueltos los conflictos sociales de la fábrica de coches de Cáceres mediante la firma de unas bases y el de la Standart Eléctrica de Santand.

DEL EXTRANJERO

Fuertes ocupados por los japoneses

Shangay. — Los fuertes Wus Hung han sido ocupados por fuerzas compuestas de 3.000 soldados y 800 marinos japoneses.

Madrid 7 a las 4.

Consejo de ministros

Esta pasada tarde a las seis se ha reunido el Gobierno en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

Los ministros no hicieron a su llegada manifestaciones interesantes coincidiendo todos en afirmar que la reunión había sido convocada para adaptar los presupuestos conforme las restricciones que el ministro de Hacienda señor Carner quiere imponer.

El Presidente señor Azaña confirmó lo anterior, diciendo que la reunión era exclusivamente para tratar de los presupuestos.

Marcelino Domingo a Tortosa

El ministro de Agricultura señor Domingo nos ha manifestado que la semana próxima se marchará a Tortosa donde piensa pasar breves días de descanso al lado de los suyos.

Manifestaciones de Botella Asensi. El partido radical socialista

Ante las acentuadas disidencias que se dicen existen en el partido radical socialista, al diputado de dicho grupo Botella Asensi le ha preguntado un periodista:

—¿A dónde va el partido radical socialista?

El referido diputado le ha contestado:

—Yo fui uno de los iniciadores del partido hace muchos años y aquello no llegó a cuajar.

En el año 1926 el hoy ministro señor Albornoz propuso la creación en la Alianza Republicana para incrementar los elementos de oposición a la Monarquía del naciente partido que tampoco adquirió consistencia.

La tercera y definitiva tentativa partió de Albornoz y Marcelino Domingo y consolidado ya el partido radical socialista, añadió el señor Botella Asensi, va a la consolidación de la República.

No creo, añadió, que en el Congreso que vamos a celebrar en Murcia surjan dificultades y menos que de él salga escisión alguna.

Preguntado Botella Asensi por el mismo periodista sobre lo que opina acerca del de-

creto de disolución de los jesuitas, contestó:

—Lo considero anticonstitucional, pero lo respeto. Añadió Botella Asensi que el artículo noveno del decreto por el que se entregan en uso a los Ordinarios de la Diócesis los templos que eran de los jesuitas, es el punto que estimo más anticonstitucional, puesto que según el artículo 26 de la Constitución, los bienes de los jesuitas deben nacionalizarse y quedar afectos todos sin excepción a los fines benéficos y docentes que se señalen.

El ministro de Justicia, agregó el dicente, ha querido hacer esta excepción diciendo que las iglesias y objetos destinados al Culto no son bienes susceptibles de relaciones jurídicas, pero esto está contra lo dicho en el mismo decreto de nacionalización de los bienes de los jesuitas.

Consta tácitamente en el artículo 26 de la Constitución que la nacionalización se hará sin indemnización.

Preguntado Botella Asensi si no cree que la vaguedad del artículo 26 pueda originar futuros conflictos, contestó:

—Naturalmente. En el anteproyecto de Constitución se determina tácita y claramente que la Orden religiosa a disolver sería la de los jesuitas. Terminó sus manifestaciones diciendo que un Gobierno amparándose en el precedente de esta nacionalización y en el título cuarto del artículo 44 de la Constitución, podrá decretar la nacionalización de otras entidades consideradas como de servicio público.

Madrid 7 a las 4'40.

Después del Consejo de ministros

La reunión del Gobierno en Consejo terminó a las 11'30. El primero en salir fué el ministro de Obras don Indalecio Prieto, quien nos dijo que se marchaba a Bilbao de donde regresaría el lunes.

Hablando del Consejo celebrado dijimos que se había dedicado por entero a los presupuestos.

Las posibles reducciones

Después salieron juntos los ministros Marcelino Domingo y Fernando de los Ríos.

Este último dijo a los reporteros que en la reunión se ocuparon de los presupuestos y de la adaptación de posibles reducciones.

Añadió el señor de los Ríos que mañana domingo a las tres de la tarde marchaba a Zaragoza. No asistirá al Consejo del lunes por tener que regresar de su excursión a Zaragoza el martes.

Dice Largo Caballero

El señor Largo Caballero nos dijo: Trabajamos intensamente. Muchas cifras para llegar a las reducciones posibles.

El ministro de Hacienda

El señor Carner nos manifestó que el Consejo se había dedicado a labor tan pesada como es el acoplamiento de los presupuestos.

No ha habido acuerdo y no damos por tanto cima a la labor que creo terminaremos el lunes.

El Presidente del Gobierno

El Jefe del Gobierno señor Azaña nos dijo que todo el Consejo se ha invertido en el examen de los presupuestos.

Los hemos examinado todos menos los de Obras Públicas, Justicia y Comunicaciones, de los cuales nos ocuparemos en el Consejo del lunes.

Ha habido importantes reducciones en los presupuestos. No damos nota a la prensa hasta que terminemos. Entonces facilitaremos las cifras con las reducciones que irán a los nuevos presupuestos.

Elogio a Lerroux

Barcelona. — El señor Maciá dijo a los periodistas que la Generalidad se había ocupado ya de la cuestión del Estatuto.

Preguntado por un periodista acerca del elogio que de Lerroux hace el diario «La Opinión», órgano de la Esquerda, dijo Maciá que Lerroux se había portado bien con Cataluña y que merece sólo elogios.

Vuelco de un autobús

Barcelona. — Un autobús de la línea Gerona La Selva volcó resultando dos muertos y todos los demás pasajeros heridos.

Varias noticias

El ministro del Trabajo recibió a los Consejos de F. C. de M. Z. A. que le hablaron sobre la implantación de la jornada de ocho horas, estudiando sus propuestas y las de los obreros.

Al hablar esta noche el Sr. Azaña con los periodistas les dijo que había tranquilidad en toda España.

Bilbao. — Los obreros de los Altos Hornos trataron con la empresa acerca del despido de personal, no satisfaciéndoles las razones que les fueron expuestas. Se declararon en huelga en el acto dos mil obreros. El Gobernador al que visitaron los obreros les dijo que la huelga era ilegal.

El Gobernador General señor Calviño ha multado en dos mil pesetas a los diarios «La Gaceta del Norte» y «La Tradición Vasca».

Más noticias de Barcelona

El «Orfeo de Gracia» ha celebrado las fiestas de sus bodas de plata asistiendo Maciá y Gassols que discursaron.

Ha sido denunciado el semanario «Reacción».

El Gobernador señor Moles ha visitado al Delegado de Hacienda para participarle que según instrucciones recibidas tiene que incautarse de los bienes de los jesuitas de la provincia, sin excepción.

DEL EXTRANJERO

Detenciones en Lisboa

Noticias de Lisboa dicen que la Policía ha detenido a los súbditos españoles Francisco Moyá y Antonio Montero, cuya detención había sido pedida por las autoridades españolas a consecuencia del robo de 150.000 pesetas cometido en el Banco de Sevilla.

Serán los detenidos entregados a las autoridades españolas.

Madrid 7 a las 4'55.

Robo sacrilego

En Lorca y en la iglesia de San Mateo se ha cometido un sacrilegio. Rompiendo los hierros de las rejas, penetraron en el interior unos ladrones, revolviendo los archivos de la Parroquia.

Penetraron después en el templo llevándose dos copones de oro que contenían sagradas formas que fueron esparcidas por el suelo.

También robaron una custodia pequeña de oro y otra del Corpus.

Un enorme gentío acude a la iglesia para protestar ante el párrico del sacrilego robo.

Los ladrones intentaron llevarse una custodia valorada en 50.000 pesetas, propiedad de la Adoración Nocturna, no lográndolo.

En el Colegio de Abogados de Madrid

La votación en el Colegio de Abogados para elección de decano, don Melquiades Alvarez que representaba la candidatura apolítica ha obtenido 301 votos, don Gabriel Rodríguez 208 y don Alejandro Lerroux 175. La mayoría la lleva el diputado señor Cobián.

El discurso de Lerroux

Barcelona. — En el Teatro Olimpia y a las diez de la noche del próximo jueves hablará el señor Lerroux. Como el local es relativamente pequeño se limitarán las invitaciones.

PRENSA ASOCIADA.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 4. — Francisco Camps Gomila, nació en la calle de los Frailes número 36.

Magín Ambrós Roca, nació en la calle de Cardona y Orfila 42.

Miguel Pons Coll, nació en la Carretera de Ciudadela 6.

DEFUNCIONES

Día 6 de Febrero. — María Tomás Triay, de 43 años, falleció en la calle Doctor Orfila, 6.

José Juanico Morlá, falleció en la calle Anuncivay 5.

Yolanda Parpal Beltrán, 3 años, falleció en la calle Dtor. Orfila 59.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Febrero de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

HOY LUNES. — A las 4, 6'30 y 9'30. — (But., 0'75; Gral., 0'50; P., 2'00)

Estreno y único día de la monumental producción sonora y cantada

LA MARSELLA o EL CAPITAN DE LA GUARDIA

Drama histórico de la Revolución Francesa, por John Boles y Laura La Plante

Después de la última sesión, GRAN BAILE DE MASCARAS.

Mañana: CORAZÓN DE MARINO, por William Haines, y TALLER DE RELOJERO, en colores.

SALÓN TRIANON

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA

Funciones para hoy lunes día 8 de Febrero de 1932

Tarde a las 5 en punto. — Séptima de abono

ESTRENO, ESTRENO, de la zarzuela en 2 actos y 6 cuadros, del Maestro Jacinto Guerrero,

LA ROSA DEL AZAFRÁN

Noche a las 9

La aplaudida opereta en 3 actos

LA PRINCESA DEL DOLLAR

Terminada la función, GRAN BAILE DE MASCARAS.

TEATRO PRINCIPAL

ULTIMOS DIAS DE CARNAVAL

Lunes 8 Febrero 1932. — Tres sesiones

3'45 tarde y 9'15 noche. — Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'90; As., 0'65; E., 0'55.

6'30 tarde. — Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; A., 0'75; E., 0'60.

Martes 9 Febrero 1932. Tres sesiones a las mismas horas y precios

La emocionante película sonora inglesa

La expiación del Dr. Fú Manchú

Por Warner Oland, Jean Arthur y Neil Hamilton

Después de la última sesión de cada día

GRANDIOSO BAILE DE MASCARAS

Por LA AURORA BOREAL

Señoras, gratis. Caballeros, 0'70.

Sábado 13 Febrero: La mejor película de la temporada: HAY QUE CASAR AL PRINCIPE.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 9 Febrero. — A las 6 y media. — Popular de Moda

Butacas, 0'40; General, 0'30

Ultima proyección de la emocionante película de gran argumento dramático

NOCHE TRAGICA

La más formidable creación de la extinta MARIA JACOBINI

Sábado: El mayor acontecimiento de la temporada: LA MUJER EN LA LUNA.

En breve: Los mejores films de la temporada. — Los grandes éxitos del año.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

80

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Parecía rodeado de un ambiente sobrenatural y misterioso, al que contribuían una infinidad de detalles, de los que sólo consignaremos los más salientes.

¿Qué posición social ocupaba aquel hombre? He aquí otro enigma como el de su edad.

Por su postura, por sus modales, por cierta distinción indefinible que se revela siempre en los que nacieron en ilustre cuna, y que en vano se empeñan en imitar los que en su niñez no la adquirieron, aquel hombre debía ser un caballero; más aún, un aristócrata; por la pobreza de su traje, más que pobre, miserable, de forma anticuada, raído, derrotado, parecía un mendigo.

De pie en el centro de la estancia, con el aplomo y el desembarazo del que tiene costumbre de pisar alfombrados salones, sostenía en su diestra un sombrero de copa; pero aquel sombrero era viejo, despeinado, descolorido y lleno de abolladuras.

Este violento contraste entre su distinción natural y el lamentable estado de su indumentaria, era lo primero que saltaba a la vista al contemplarle.

Examinándole detenidamente, advertíanse en él otros detalles no menos curiosos.

El más digno de ser mencionado entre todos era la expresión de su rostro, correcto como el de una estatua y, como el de una estatua, frío, inmóvil.

Aquella expresión era siempre la misma, co-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

77

Era la mañana siguiente al día en que el administrador tuvo una entrevista con Loreto, después de regresar ésta de su visita al duque de la Sierra; entrevista en la que, como se recordará, convinieron en adquirir pruebas del secreto del duque para emplear este secreto como arma con que obligar al padre de Rosa a conceder por la fuerza lo que por despecho había negado, desoyendo los ruegos de la marquesita.

Sin duda, la impaciencia y el deseo de don Germán de ver a Lucas eran consecuencia de aquella entrevista.

Así parecía desprenderse también de sus reflexiones.

Mientras esperaba que Maroto llegase, paseábase, pensando:

—Es preciso no perder tiempo. Yo no soy tan optimista como la marquesa, y no creo tan fácil obligar a ese hombre a que nos ayude al sostenimiento de este asilo. Aun suponiendo que lo consigamos, hay que conseguirlo pronto, porque, si no, los fondos de que disponemos se acabarán, y entonces no sé lo que vamos a hacer.

Como se ve, la cuestión económica seguía siendo la pesadilla del pobre señor.

Interrumpía sus reflexiones para mirar al reloj, y exclamaba, impaciente:

¡Cuánto falta para que venga Lucas! Y sin ponerme de acuerdo con él, no puedo decidir nada. Es el único que puede darme los datos que necesito para decidir lo que debe hacer.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30
Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN”
— Y —
“PELIKAN”



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

BARCELONA Via Layetana, 2
MADRID Plaza de las Cortes, 6

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles y para Barcelona, de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Línea de Fernando Póo
Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Línea Cádiz-Larache
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Línea rápida Barcelona-Mahón
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, de Mahón martes y jueves a las 18 horas.

Servicio Palma-Mahón
Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los miércoles a las 20 horas.

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.— Juan Mir y Mir, 24.— Mahón

la ilusión de mi vida...
con
ARROZ "SOS"
el mejor del mundo!...
ahora sabrán lo bueno que soy!

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Bailly-Baillière-Riera)
EDICIÓN 1931
Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4
MÁS DE 8.000 PÁGINAS
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES
de las Provincias y Posesiones de España

TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC.
SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA
SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 28 y 29 - BARCELONA

LIBRERIA
de
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón
Últimas obras recibidas

Obra	Precio
Luis Ruiz Contreras.—«Medio siglo de teatro infructuoso»	5,00
Luis de Oteiza.—«El tapiz mágico»	5,00
Magdalena Paz.—«Hermano negro»	5,00
José Francés.—«Almanaque» (Escollidos del año)	5,00
Claudio Dura.—«El temple de la raza»	4,00
Nino Salvaneschi.—«El reino de las sirenas»	5,00
Rosa Arciniega.—«Jaque mate»	5,00
Gabriel y Galán.—«Obras completas»	12,00
Condesa de Navilles.—«El rostro maravillado»	4,00
Rubén Darío.—«Canto a la Argentina»	4,00
Fernández Flórez.—«Acotaciones de un oyente»	6,00
Edgar Wallace.—«El vengador»	5,00
A. Hernández Catá.—«Esoala»	6,00
Salvador de Madariaga.—«La Girafa sagrada»	5,00

OBRAS INTERESANTES
LA MAGNETO DEL AUTOMÓVIL
Descripción, montaje, manejos, perturbaciones en marcha, remedios, etc., etc.
Por J. CH. GOBRON
Un volumen con grabados explicativos.
Precio: 7'00 ptas.

EL OPERADOR ALIQUOTADO
POR ADR. FUNK Y W. PARKER
Manual práctico del operador
Precio: 9'00 ptas.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.
Imp. de M. Sintes Rotger—Mahón

78

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Exacto como siempre, llegó Maroto, al fin, a las diez en punto.
El administrador lanzó una exclamación de alegría al verle.
—¡Gracias a Dios!—le dijo.—Hace más de una hora que le espero.
—Eso me han dicho—repuso el esposo de María—. Si hubiese sabido que usted me necesitaba hubiera venido antes; pero como nada sabía... Es la hora de costumbre: las diez.
—Bien; el caso es que está usted ya aquí. Siéntese; tenemos que hablar.
—Estoy a sus órdenes.
Cerró don Germán la puerta del despacho para que nadie les interrumpiese, y, yendo luego a sentarse frente a Maroto, empezó por decirle:
—Escúcheme con atención. Se trata de un nuevo servicio que de usted necesitamos.
Los dos estuvieron hablando a solas durante largo rato.
Cuando la entrevista hubo concluido, Lucas se separó de don Germán muy preocupado.
En vez de quedarse en las oficinas, salió del asilo y se alejó, murmurando:
—¡Otro viaje! Lo que es ahora me araña mi pobre María.
Don Germán, por el contrario, pareció quedarse algo más tranquilo después de hablar con Maroto.
Apenas éste hubo salido, anunciáronle una visita.
El administrador hizo un gesto de contrar-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 79

dad; pero al leer la tarjeta de su visitante, cambió por completo la expresión de su rostro.
—¿Dónde aguarda esa persona?—preguntó, con un interés que contrastaba con su anterior desvío.
—En la sala de visitas—respondióle el criado que le presentara la tarjeta.
—Pues que pase al saloncito reservado. Voy en seguida.
Detúvose un momento para guardar algunos papeles que había estado examinando mientras esperaba a Lucas, y luego encaminóse a un pequeño gabinete donde recibía las visitas de las personas que iban a tratar con él de algún asunto reservado e importante.
De gran respeto debía de ser para él la persona que le aguardaba, a juzgar por la prisa que se dió en ir en su busca, cuando tan poco dispuesto parecía a recibirla antes de saber su nombre.
Adelantémonos al administrador y penetremos en el gabinete donde aguardaba el misterioso visitante.
Misterioso hemos dicho, y a fe que le cuadraba tal calificativo, aunque acaso le cuadraría mejor el de original.
Era un caballero ni joven ni anciano, uno de esos tipos de los que lo mismo puede decirse que están en los últimos límites de la juventud que en los primeros linderos de la vejez.